Lekcja 18

Temat: Wzmacniacze wysokich czestotliwosci

Wspolna baza - jeden z trzech podstawowych ukladow wzmacniaczy na tranzystorach
bipolarnych, odpowiednik uktadow ze wspolng bramkg na tranzystorach FET | ze wspolng
siatkg na lampach elektronowych.

Zasadniczg cechg tego rodzaju wzmacniaczy jest to,
ze wzmacniane napiecie sygnalu wejsciowego
podawane jest pomiedzy baze a emiter tranzystora,
natomiast sygnat po wzmocnieniu odbierany jest c.
spomiedzy bazy i kolektora. Baza jest wiec "wspodlna” |
dla sygnatdow wejsciowego i wyjsciowego - stad
nazwa uktadu.

Wzmacniacz ze wspolng bazg



Wzmocnienie napieciowe ukiadu ze wspolng bazg jest
wieksze od jednosci, charakteryzuje sie natomiast
niskg impedancjg wejsciowg. Czesto wykorzystywany
jest tam, gdzie zachodzi potrzeba dopasowania do
zrédel sygnatu o matej impedancji wyjsciowej, np. w

) . , Ci
przedwzmacniaczach do mikrofonow I
magnetoelektycznych z ruchomg cewka. Inna cecha "
wzmacniaczy ze wspoélng bazg to fakt, ze wolne sg one Re

od efektu Millera (we wzmacniaczach ze wspolnym
emiterem zwieksza on pojemno$s¢ wejsciowg
niekorzystnie wplywajgc na parametry w zakresie
wyzszych czestotliwosci), dzieki czemu uktad moze byc¢
wykorzystywany we wzmacniaczach w.cz., np. w
gtowicach UKF i VHF.

Efekt Millera — zjawisko w elektronice powodowane pojemnoscig wejsciowg ukiadu
wzmacniacza, wraz ze wzrostem czestotliwosci wzmacnianego sygnatu, wskutek czego
zmniejsza sie wzmochienie prgdowe wzmacniacza. Chociaz Efekt Millera odnosi sie do
pojemnosci, kazda impedancja wlgczona pomiedzy wejScie a inny wezet moze ulec
zwielokrotnieniu.
Pojemno$¢ wejsciowg wzmachiacza okresla wzor:

C=Cpy*~ (1- Ku) + Che:

Wzmacniacz ze wspolng bazg

gdzie:
C,c - pojemnosc¢ ztgcza baza-kolektor
C,e - Pojemnos¢ ztgcza baza-emiter
K, - Wzmocnienie napieciowe wzmacniacza
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